



2013 上海市“全民禁毒宣传月”特刊

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室



嘉定 6·26 禁毒宣传进企业

政企携手禁毒 共创无毒社区

日前，嘉定区禁毒委在嘉定工业区组织开展禁毒宣传进企业活动，此次活动由嘉定工业区承办，主题为“政企携手禁毒、共创无毒社区”。

此次活动结合工业区特色，分八项议程进行，在活动开始通过短片形式简短地介绍了工业区的禁毒工作。之后针对辖区内的企业、服务行业、禁毒志愿者先锋队等开展了志愿者授聘书、宣誓，服务行业签约组成自律联盟、向企业禁毒图书角赠送禁毒图书等活动。结合当前新媒体在生活中的普及，为了使禁毒宣传、平安创建深入企业员工和居民群众，工业区开通了“平安短信通平台”。今后，将通过政务网、企业微吧等渠道不定期向辖区居民和企业员工发送禁毒、反邪教、治安防控等讯息，最大限度提升辖区内平安创建的宣传面和知晓率。

据了解，为深化“禁毒进企业”工作，工业区以动员企业员工参与禁毒活动为抓手，在辖区中型以上企业物色禁毒志愿者，组建了一支集企业禁毒宣传、涉毒

信息收集、吸毒对象帮带等功能于一体的企业禁毒先锋队，健全沟通交流机制，定期组织志愿活动。目前该队伍拥有常态类志愿者30余名，逐渐成为工业区企业平安建设的中坚力量。此次活动中嘉定工业区相关负责人为志愿者代表发放了聘书。

针对工业区企业多、业态多，特别是随着服务行业的积聚，给禁毒工作带来了新的考验的情况，工业区持续加强对宾（旅）馆、KTV、网吧等服务行业开展场所毒品和涉毒人员清查行动，定期约谈企业业主，对特殊场所禁毒防控起到有力推动作用。为了更加积极有效地加强对服务行业的禁毒管控和服务，工业区通过摸底走访，在部分业主倡议下决定建立服务行业禁毒自律联盟，通过联盟成员单位互相监督、员工持证上岗、开展经常性禁毒教育、媒体滚动播放禁毒提示语等方式，促



进服务业的自我管理、自我完善、自我净化。嘉定区委政法委副书记、区禁毒办主任王浙在活动中为工业区服务行业禁毒自律联盟揭牌。

活动结束后，相关负责人向记者表示，今后将着力推进禁毒宣传的常态化，进一步唤起企业员工、市民群众的防毒、拒毒、禁毒的责任意识，扩大禁毒宣传的社会影响力，实现禁毒工作的全覆盖，为创建无毒社区、平安示范社区而努力。

记者 王平 通讯员 谢小冬 屠佳秋

★ 禁毒宣传月在基层

崇明县组织开展
国际禁毒日集中宣传活动

日前，崇明县禁毒办按照市禁毒委关于组织开展2013年全民禁毒宣传月活动的总体部署和要求，抓住“国际禁毒日”宣传节点和有利契机，会同城桥镇禁毒办，结合本县实际，精心策划部署，组织县委宣传部、县公、检、法、司，工商、文广、教育、民政、人保、卫生、安监、食药监及团县委、总工会、妇联、经委、文化执法大队和卫生疾控中心等19家成员单位，以及专业社工、禁毒志愿者等力量，在人流密集的城内八一路人民路口处开展以“扫毒害、促和谐、保平安”为主题的“国际禁毒日”集中宣传活动。活动形式丰富，取得了较好的宣传效果。

张致敬

松江区新桥镇休闲广场开展
国际禁毒日宣传活动

在今年国际禁毒日当日上午，在松江区新桥镇禁毒工作领导小组的组织下，联合镇综治办、妇联、团委、司法所、社区卫生服务中心、社工组等部门在镇休闲广场开展了大型的国际禁毒日宣传活动。现场摆放了最新的合成毒品知识展板，广场中央悬挂了醒目的禁毒宣传横幅，加以广场电子屏幕上播放禁毒宣传预防教育片、发放禁毒宣传资料和印有禁毒宣传标语的小礼品、现场解答咨询等多种形式进行广泛宣传，吸引了众多市民驻足观看。

朱亚明

青浦区举行
“青苹果”禁毒活动

日前，由共青团青浦区委员会和青浦区禁毒办主办，阳光中心青浦工作站、香花桥街道禁毒工作室等承办的“青苹果”禁毒活动在青浦区职工家园内举行。此次活动围绕“青少年和合成毒品”禁毒宣传主题，采用社会工作理念和方法，结合了青少年活泼开朗的性格特征，通过毒品知识宣传和展板展示，引导来沪青少年自觉远离毒品；通过介绍健康趣味的游乐活动和现场互动，鼓励来沪青少年积极参加有益身心健康的体育运动，减少涉足高危场所的几率；通过体验上海里弄游戏，加深来沪青少年对上海文化的了解，加快来沪青少年的社区融入。王洪

★ 图文报道



浦东周家渡街道 公益节中设立禁毒主题展馆

日前，周家渡社区“联结公益力量、助力社区成长”——第二届公益文化体育节在上海南中学举行。在此次公益活动节中，周家渡社区综治办设立的禁毒主题展馆吸引了上万人次参观和关注。为使本次活动取得良好的实效，街道综治办在活动前特为印刷了一千多份禁毒知识问卷用于发放填写，以加强社区内青少年对毒品危害的认识。本次活动中，街道综治办还开展了向民办兴知中学赠送法制书籍的仪式，得到了学校的积极响应和社区广大居民群众的好评。本次活动中，禁毒主题展馆还被活动组委会评选为最佳人气奖，取得了预期的效果。

浦禁

★ 戒毒故事

消逝在毒魔里的青春

□ 杨菁菁

毒品——这个扼杀幸福的东西出现后，它不仅破坏了社会的风气，危害后代，还传播疾病，引发大量犯罪活动后，把我们的家园破坏了，在经济上也给国家造成了无法弥补的损失。很多毒贩说，毒品可以减轻现实生活的痛苦，其实，这哪里是在减轻痛苦，简直是在减寿。吸毒者死亡率高于普通人。吸毒人群平均寿命比普通人生短10年~15年，吸毒过多还会容易造成自杀死亡的发生。吸毒者通常体质消瘦，多种器官功能收到损害，疾病缠身。吸毒还能引发各种并发症，比如说艾滋病、结核病、传染性肝癌、破伤风、脑栓塞等。假如怀孕的妇女也吸毒，对新生儿和胎儿的健康也有很大影响。这样看来，毒品的危害还真不小，何必因为那短暂且不真实的快感，去承受那么多痛苦。

凡染上毒品的人虽有着不同的经历，但都有着同样的结局。去年的今天，社工第一次见到小雨，倾听她讲述不堪回首的昨天、释放心灵的今天……

● 18岁生日那天被男朋友拉下水

小雨，女，21岁，2年吸毒史。曾经是一名品学兼优的好学生，初次接触毒品

是2000年4月，应该说那时还不知道什么是毒品。那天是自己18岁生日，当晚喝了很多酒，正感觉醉意朦胧的时候，小雨男朋友就用一张铂金纸包着一小点白色粉末状东西给她吸，他说“这是好东西，是一种速效解酒药。”小雨当时在半醉半醒之间吸了几口，顿感恶心、呕吐，全身不舒服，加上酒精的麻醉作用，昏昏沉沉的就睡着了。

直到后来，男朋友才对她说吃的解酒药其实是“海洛因”，以后用得着的话尽管与他讲。也许是当时年龄小、抵抗力强的缘故，回到家后小雨也没有发现什么上瘾的感觉。

第二天晚上，男朋友请朋友吃完晚饭后，把他们送到住处。在坐下来吹牛的过程中，其中一人就从内层衣袋拿出一包海洛因，给小雨“打牙祭”。她当时很想拒绝，但总不能让人家扫兴，加之以前吃过之后，也没上瘾，身体上也没有什么特殊的反应，心想反正第二天朋友们就要走了，吸了之后，从第二天起不吸也就罢了。抱着这种侥幸心理，小雨连续吸了几口，也就是这关键的几口，她上瘾了，逐步从一个单纯的小女孩变成了一个吸食毒品的“瘾君子”，甚至于一步步走向堕落、走向毁灭……

那次之后，小雨心中时常就会泛起那夜吸毒后的微妙感觉，甩也甩不开。最终主动找到“他们”，噩梦一样的生活开始了。

为了追求吸毒过后的短暂快感，小雨隔三差五就去找毒友们吸食毒品。渐渐地，她再也无法割舍那种奇怪的感觉，毒瘾也越来越大，从最初三五天吸一次，发展到每天都吸。

● 毒品毁了她的学业

小雨出生在一个和睦的家庭，爸爸妈妈对她很溺爱，要什么父母都会答应。当时还没有受到毒品的侵袭和渗透，父母根本想不到她会吸食毒品这种东西。所以，当小雨的毒瘾发作时，就偷偷跑出去，向男朋友拿货，从吸食到注射，从注射到以贩养吸。渐渐地，她的零花钱、甚至压岁钱已远远不够吸食毒品所需，就想方设法骗父母的钱，骗周围朋友的钱。黔驴技穷之后，父亲发现了，他们无数次劝她、帮助她戒毒，但均无济于事。后来又由于经常旷课，小雨被学校开除了。

辍学后，没有经济来源的小雨为筹集毒资，将家中值钱物品悉数变卖，以购买

毒品。巨额的消费很快把家里的东西挥霍一空。

善良的父母希望用真情挽回走上邪路的她，但无数次的规劝没有任何效果。后来又有一次她和男朋友在宾馆，在吸食毒品后被当场查获，进了戒毒所。

● 戒除毒瘾是对父母最大的补偿

一人吸毒，全家遭殃。持之以恒帮助她戒毒的父母被折磨得身心憔悴，小雨的妈妈本来就身体不是很好，现在为了她头发白了不少，父亲为了养家糊口还在拼命挣钱。

刚开始接触社工时，小雨非常的排斥，不愿意与他们交流。但是被毒魔夺去了爱情、亲情、友情后，她终于痛定思痛，来到社工那里。在民警、社工的严词教诲、亲情感化、温馨关爱下，重新燃起了对生活的希望之火。在之后的帮教工作中，小雨积极参加小组活动，一起到图书室吮吸知识，还有社工无时无刻的关心，帮助让她从心理和生理上尽快戒除毒瘾。现在，小雨真正找到了心灵的归宿，家的港湾。

毒品毁了她的学业、家庭，特别是对她父母造成了无法弥补的伤害，坚决戒除毒瘾就是她对他们最大的补偿。

毒品，它是一把杀人不见血的刀，是一个吃人不吐骨头的白色恶魔。它害人！毁家！祸国！禁毒从我做起，从每个人做起！小雨的故事告诫大家，严禁吸食毒品，为了自己，也为了下一代，为了我们共同的家园，请远离毒品，珍惜生命。（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工）